
Miloslav Frič A B C D

Kompetence vůči požadavkům pozice 40 % 25 22 27 27

Znalost pirátského programu a argumentace 10 % 6 5 5 6

Celkový dojem 20 % 19 18 18 19

Motivace 15 % 15 14 13 15

Zkušenosti/vzdělání 15 % 15 15 13 14

80 74 76 81 77,75

Timur Kireev A B C D

Kompetence vůči požadavkům pozice 40 % 32 35 29 35

Znalost pirátského programu a argumentace 10 % 7 8 8 8

Celkový dojem 20 % 19 18 18 19

Motivace 15 % 14 15 14 15

Zkušenosti/vzdělání 15 % 15 15 14 14

87 91 83 91 88

Daniel Galuszka A B C D

Kompetence vůči požadavkům pozice 40 % 34 38 33 33

Znalost pirátského programu a argumentace 10 % 9 10 10 10

Celkový dojem 20 % 18 16 16 17

Motivace 15 % 15 13 13 14

Zkušenosti/vzdělání 15 % 15 15 14 14

91 92 86 88 89,25


